

INSTANTANEA POLITICA

Ante los presupuestos

Esta semana el Parlamento discutió el presupuesto de 1932. En torno a las columnas se levantó una discusión. El motivo esencial fue el déficit inicial y el cálculo del déficit al final del ejercicio.

Los gastos han sido calculados en 4.289 millones de pesetas. Los ingresos en 3.794 millones. El déficit es de 495 millones.

Hay que señalar también el peligro que puede ofrecer el resultado de la discusión y votación de la Ley de impuesto sobre la renta. En el discurso de presentación de presupuesto de 1932 el ministro de Hacienda calificaba el intento como catastrófico por las condiciones de nuestra economía para establecerlo y aun por la ausencia de un mecanismo administrativo indispensable.

Es cierto que el proyecto es moderado. Pero no se olvidó que el Congreso socialista aprobó una moción pidiéndolo desde 1920. Si la mayoría socialista decidiera hacerlo cuestión cerrada pudiera ser muy grave para la pobre economía española.

Alvarez de LEON

TEMAS DE ACTUALIDAD

Preferencias inadecuadas

La noticia nos ha producido una excelente impresión y ella es la que nos sirve en parte de crónica semanal para estos temas de la actualidad económico-financiera. Debido a que los Salto del Duero van a captar aguas que se perdían para el aprovechamiento hidroeléctrico comarcal, se ha pensado en rescuitar con una gran potencia la industria lanera de Béjar.

Ya era hora que se pensara en asunto de tanta importancia, máxime teniendo en cuenta que España está pagando caras las materias primas para la confección de sus trajes, de sus productos de invierno; géneros de punto de lana, hoy únicamente se fabrican con alguna importancia en Cieza; mantas, abrigos, y todo género derivado de la industria lanera de Béjar; un tiempo de tanta pujanza que se podía decir de Salamanca, que era una de las provincias más ricas de España. El uso interior y la exportación proporcionaron grandes rendimientos al erario español; pero el arancel y la desmedida protección a la industria catalana, trajo consigo la depresión económica de la industria bejarana, aparte de que los naturales de aquella población no supieron adaptarse a las corrientes modernas con telares, maquinaria, aprovechamientos de energía eléctrica, muy necesarios en las costumbres industriales de la época presente. Es decir, que el resurgimiento de esa industria nos parece excelente y de un gran interés económico para España.

Pero todo eso es hilo suelto; faltan muchos cabos por atar; se necesita una cooperación del Estado; hace falta una organización eficiente; es necesaria la ordenación industrial precisa para que no se condene al fracaso asunto tan importante desde su mismo origen.

En esta crónica—hemos de dedicar otras varias a este asunto y con mayor concreción si cabe—vamos en términos generales, a señalar la nueva orientación de los industriales de Béjar y su comarca para hacer florecer y preparar un porvenir halagüeño a la industria lanera. Hacen falta tres cosas: organización, organismo y orientación; en suma la ordenación de un sector de economía hacia fines industriales y comerciales.

Vamos a estudiarlas y exponerlas seguidamente. La organización ha de ser a base de la Asociación de todos los industriales actuales y del porvenir, para un fin común. No puede existir una competencia, desleal y sistemática entre los mismos industriales, entre iguales fabricantes; primero porque comenzará nuevamente la industria; segundo, porque las materias primas son de igual calidad y por el mismo precio para todos los fabricantes; tercero, por el número grande de fábricas en una topografía de poca extensión.

Es necesario, pues, la Asociación, no solamente a los fines puramente sociales; sino que también se deben referir a los industriales y comerciales. En cuanto a los industriales, para la compra en común, si es preciso, de la lana; para la fijación del precio industrial y en cuanto a los comerciales para la ordenación de venta en el mercado interior y exterior. En lo que se refiere al organismo, pueder elegirse tres formas: Cámara de Industria y Comercio; Centro de Gremios laneros; o cooperativas de fabricantes de lana. Mejor encontramos las dos últimas denominaciones, porque la primera resucita los antiguos gremios que tanta gloria dieron a Castilla, y la segunda porque cumple mejor los fines de una Asociación lucrativa, sin afanes especulativos. Al referirnos a la orientación es claro que hemos pensado en los estudios propios de la industria; en las necesidades de maquinaria y demás útiles, así como en los aprovechamientos industriales necesarios para el desarrollo de la industria y en la orientación comercial precisa para que el resurgimiento de la industria lanera de Béjar vuelva a tener los éxitos que tuvo.

Manuel de la PARRA

FEMENINA

La terrible obsesión

Se habla demasiado de paz y de armamentos, palabras contradictorias, que cuando suenan juntas en las cancillerías, auguran malos para la Humanidad. Por otra parte, la situación de nerviosismo internacional creada por la crisis económica y la competencia industrial no son una garantía de seguridad pacifista. Y por último, ha brotado rápidamente una floración de propaganda bélica, contra la que hemos de ir los enemigos de la guerra.

Cuántas películas cinematográficas se anuncian esta temporada, que apenas comenzó, con asunto guerrero? Nosotros ya hemos visto cuatro, cuyos títulos no queremos publicar por evitar toda sombra de propaganda a lo que ni nombrar queremos. En todas estas películas se exalta hasta lo indecible el espíritu patriótico y el falso heroísmo de la guerra. Se cantan los sacrificios guerreros, las acciones de campaña, y contra esta propaganda nefasta hemos de salir todos los verdaderos pacifistas.

Hemos de descubrir la verdad a los ojos que todavía no la hubieran visto. Hemos de decirles que el heroísmo guerrero es completamente falso y estéril; que es mucho más gloriosa la inutilidad física adquirida por accidente del trabajo que la alcanzada en los campos de batalla, pues la una fué sufrida al servicio fecundo de la Humanidad, mientras la otra fué en una obra negativa de aniquilamiento de la misma Humanidad.

Hemos de decir a los niños que las hazañas de guerra son hazañas de crimen colectivo; que las grandes conquistas no fueron sino grandes robos cometidos en perjuicio de los estados sojuzgados, y en sacrificio de los habitantes de las tierras invadidas. Hemos de disuadir las guerras pasadas como fruto inevitable de una época de barbarie; pero destruyendo la posibilidad de repetir, dentro de nuestra edad civilizada, esas páginas de horror primitivo.

Hemos de desarrollar ante los ojos de los adolescentes todo el panorama de la confraternidad humana, unida por el deseo de superación colectiva. Hemos de hacerles ver la hermosura del esfuerzo que se encamina a hacer la vida más fácil y más bella, y lo grandioso que resultará haber logrado el máximo esfuerzo, unido a la habilidad de haber sabido librarse del accidente fatal. La vida fecunda, bella, fácil, agradable, llena de amor y de prosperidad. He ahí el ideal máximo a que hemos de encaminar las aspiraciones de la juventud.

Ya sabemos que en los actuales momentos de grave crisis económica, hablar así es como soñar en alto; pero de los grandes sueños de la Humanidad surgieron las grandes realidades y esta crisis que hoy afecta al mundo entero, mejor se resolverá poniendo en práctica las doctrinas morales que llevan el mejoramiento social, que no por medio de los individualismos feroces que arrastran a los pueblos a las grandes matanzas, tras de las cuales la situación se agrava hasta términos jamás sospechados.

Películas de la guerra! No llevéis a vuestros hijos a presentárselas, si no habéis de ir rebatiendo punto por punto las teorías que en ellas se viertan, y pensad que no hay espectáculo más inmoral que aquel que glorifica el homicidio, disculpa el robo, sublimiza la traición, cuando todos estos males se infieren a hombres de otra nacionalidad. No queráis sembrar en el alma de vuestros hijos las ideas absurdamente inmorales que la propaganda guerrera preconiza.

REGINA

TIPOS PNEUMATICOS

¿QUE SERA DE EL?

—¿Por dónde estará Pablo Andújar? Hace tiempo que no le vemos. Nadie nos habla de él. ¿Se habrá muerto? Si ha muerto, a buen seguro que ha sido a consecuencia de alguna indigestión. Dor Pablo Andújar es de esos seres que creen haber venido al mundo sin otra misión que sentarse a la mesa. Vivir para comer. Gordo, colorado, apoplético—esto es, sin mentir la traza convencional del gastrónomo—se le veía siempre en todos los banquetes, en todas las bodas, en toda fiesta donde la pizanca corre abundante. Era—o es—el glotón insigne que con nada se sacia, que de sobremesa, congestionado por la fuerza de la digestión, le dice a uno:

—Bueno, a ver qué tarde organizamos una merendona en los Cuatro Caminos.

O bien—Un día voy a llevarle a usted a un sitio que yo conozco donde frien unas chuletas y aderezan unos caracoles que tiran de espaldas.

Semejante anuncio, con el último bocado sin tragar, provoca en nosotros cierto estado de saciedad angustiosa. A Andújar en cambio, ante la perspectiva de otro condumio, se le encandilan los ojos.

—Este es un país perdido—, nos decía en cierta ocasión mientras le metía mano a una pierna de cordero—. España es un pueblo de hambrientos y de desgarrados. ¿Qué podemos esperar de unos ciudadanos que se desayunan con una jicara de chocolate o un "tupi" con "media"? Aquí nadie come. Los únicos que he sabido comer son los políticos.

De don Paco, rico un tiempo, podría decirse sin metáfora que se ha "comido" una fortuna. Descendía visiblemente. Y en su casa no había el menor lujo; ni él gastaba en tabaco y diversiones. Todos sus caprichos, todos sus despilfarros iban derechos al estómago.

Bullía en todas partes. Era de esos individuos que entre artistas pasan por artistas y entre políticos por políticos, sin poseer una personalidad definida. Nada se sabe de ellos exactamente. ¿Qué son? ¿A qué se dedican? De don Paco todos podrían decir lo mismo. "Un tragón... Un hombre que no pierde comilona".

¿Qué será de Andújar?

J. Ortiz de Pinedo

CRONICA

Un paño en el arca se vende

He sido siempre un hombre desgracia; no tengo más remedio que confesarlo. A mí me algunas veces la lotería, pero una paza de seis u ocho duros vez; por excepción, la Suerte, me darne en las narices, me rego un premio en el número anterior al gordo de Navidad, le era decirme que otro más comprado había ido antes por el millón. Total, quinientas pesetas.

La madre no tuvo ningún herencia; y mi padre, uno que murió de niño; por lo tanto a mí no me pudo sorprender la muerte de un tío en América dejándome una millonada de pesos, como sucede a otros.

Lo he encontrado muchas cosas en la calle: una perra gorda, un peine, un dedal, imperdible que se había perdido, falso, una perra en cuartos dentro de una caja de plumas, dos pesetas en el delante del Ayuntamiento, una rara, y otra porción de bagatelas; pero nunca he tropezado con una brillante de quince o veintidós pesetas, ni con un sobre conteniendo un millón.

Los demuestran todos estos que soy un hombre desgraciado.

Pues por si esto es poco, desde hace unos días no hago más que recibir cartas de sastres comunicándome que en el sorteo que se verificó en la sastrería me he ganado un magnífico terno para traje que puedo hacerme cualquier cosa, sin más gasto que pagar la hechura. Tres trajes y un gabán esperando a que vaya a tomar la medida.

No es esto una desgracia? Porque ahora tengo que esperar a que me caiga también la hechura de mis gastos que pagar la tela. Así compenso y los tres trajes que me salen gratis. De otro modo, mi Suerte no me sirviera para otra cosa que para comenar que el antiguo refrán de los comerciantes "el buen paño en el arca se vende", ha pasado a la historia.

Es inverosímil el desarrollo que en estos últimos años ha tomado la publicidad en España. El espíritu americano nos ha invadido por completo, en lo que a este punto se refiere.

Los cupones comerciales que se daban en las tiendas, con los géneros, y que aun se dan en algunas, hicieron furor. Conocemos quien con dichos cupones ha llegado a adquirir completamente gratis, una alcoba. Medio Madrid está abastecido de pucheros, cacerolas, vasos, platos, etc., merced a estos anuncios.

De los luminosos, que hace años no tuvieron éxito, hoy no hay que hablar; en todas partes los hay, alegrando la población y produciendo un resultado positivo.

Los circuitos oscilantes, llenan las alturas de la Puerta del Sol.

De las planas de los periódicos no hay que hacer mención. Algunos hay que de anuncios recaudan diariamente una respetable cifra.

En cierta ocasión una empresa teatral llegó en materia de publicidad hasta hacer hornadas de pan, cuyos panecillos se repartían gratis en las casas, llevando dentro el anuncio de una revista, que nadie iba a ver.

Con ese y otros muchos anuncios, la revista dió sesenta mil duros.

Todo esto nos parece muy bien, porque es vida, es dinero y es progreso. Pero no desvirtúa mi aserto de que yo soy un hombre desgraciado.

Guillermo Díaz Caneja

COMENTARIOS

¿Por qué lo ve usted todo negro?

La vida está mal; pero no solo es de organización, de crisis económica, de falta de sentimientos buenos, sino de la manía que a todo el mundo le ha entrado por ver las cosas por la parte mala, sir dándose cuenta de que el conoce bien lo malo, es porque sabe también un poco de lo bueno.

Parece algo de fiebre. La gente se contagia fácilmente de cualquier cosa. ¿Que dicen que hay hambre? Pues todos a simularlo. ¿Que hay escasez de dinero? Pues todos a sacar los forros de los bolsillos para... estar de moda. Porque el caso es ir a la moda,

COMENTARIOS

Garage Numancia

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 40 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones.

Isidoro C. Lopetegui

COMENTARIOS

¿Por qué lo ve usted todo negro?

La vida está mal; pero no solo es de organización, de crisis económica, de falta de sentimientos buenos, sino de la manía que a todo el mundo le ha entrado por ver las cosas por la parte mala, sir dándose cuenta de que el conoce bien lo malo, es porque sabe también un poco de lo bueno.

Parece algo de fiebre. La gente se contagia fácilmente de cualquier cosa. ¿Que dicen que hay hambre? Pues todos a simularlo. ¿Que hay escasez de dinero? Pues todos a sacar los forros de los bolsillos para... estar de moda. Porque el caso es ir a la moda,

COMENTARIOS

Garage Numancia

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 40 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones.

Isidoro C. Lopetegui

COMENTARIOS

¿Por qué lo ve usted todo negro?

La vida está mal; pero no solo es de organización, de crisis económica, de falta de sentimientos buenos, sino de la manía que a todo el mundo le ha entrado por ver las cosas por la parte mala, sir dándose cuenta de que el conoce bien lo malo, es porque sabe también un poco de lo bueno.

Parece algo de fiebre. La gente se contagia fácilmente de cualquier cosa. ¿Que dicen que hay hambre? Pues todos a simularlo. ¿Que hay escasez de dinero? Pues todos a sacar los forros de los bolsillos para... estar de moda. Porque el caso es ir a la moda,

IDEAS

Las tres columnas del momento

Se vive al día, sin importar el pasado y sin preocupación del porvenir. Vivir bien y sufrir poco. Ese es el sistema adoptado. Veré si dura y los resultados que trae.

Por lo pronto, se esfuman los sentimientos grandes que formaban la base principal de la vida. Hoy, se vive con la trilogía del dinero, la vanidad y el placer. Y no aumentan las columnas de la vida, porque da mucho que pensar y no están los tiempos para eso.

Así piensa la mayoría, o por lo menos, así se divulga como cosa de buen "tono".

El que no tiene dinero, lo cree todo perdido. El dinero es la columna principal del momento. Si el dinero no puede cubrirse de aureola para manifestar la vanidad y sin ambas cosas, se cierra las puertas para el placer continuado, de seguir viviendo como ciudadano de Jauja. Lujo en la vida y en la muerte, como aquel que cantaba:

A dos cosas tengo rabia en esta cochina vida: a vivir sin una perra y a morir sin una "linda".

Vivir para el dinero y morir con él para seguir siendo vanidoso hasta la muerte...

¿Por qué no se preocupará la gente de propagar que el dinero no es otra cosa que representación del esfuerzo humano?

IDEAS

Las tres columnas del momento

El trabajo cerebral y manual tiene su valor y hay que concretarlo. Para ello se ha inventado el dinero. Pero el dinero, en vez de convertirse en elemento para justipreciar el esfuerzo, se ha constituido en esclavizador de la Humanidad.

Y se necesita estar ciego para no ver que esas columnas se derumban, por sí solas, por no ser capaz de sostener el peso abrumador que ha querido echarse sobre sus hombros.

La vanidad es menos firme que el dinero, porque viene a ser una consecuencia de este. Y de ambos surge el vicio que es el que ciega y el que derrumba la trilogía engrazada en la vida moderna.

Tres columnas que no sostienen nada; es decir, que no se sostienen siquiera por sí solas, y necesitan del contraste que forman los que piensan de otro modo. Porque si no se trabaja, sino se esfuerza el cerebro o el músculo, el dinero no tiene ningún valor.

Y sin esa valorización, la vanidad se asusta de sí misma.

En cuanto al vicio; mal puede sostenerse; si le faltan sus orientaciones y elementos que lo afiancen.

Pero como no se mira al porvenir, ni se repasa el pasado; la trilogía referida triunfa, un triunfo momentáneo, de relumbrón, purpurina sobre cartón que no resiste el menor contratiempo, porque se decolora fácilmente y aparece la realidad ante el que quiera verla.

Entonces el esfuerzo es ya inútil. No cabe más que el brochazo que no iguala—remiendo nuevo sobre tela vieja—que descubre la

farsa y con ello el derrumbamiento de lo que se creía suficiente para vivir.

Al fin y al cabo, no dejan de ser columnas de simple escayola sobre las que han querido los hombres poner todo un mundo...

Valentín F. de Cuevas

EN LA ESCUELA NORMAL

JUSTO HOMENAJE

El lunes 31 de Octubre y con motivo de hallarse en Soria verificando estudios antropológicos en las colecciones del Museo Numantino el sabio profesor de la Universidad Central Dr. don Luis Hoyos, el Claustro de la Escuela Normal del Magisterio primario de Soria le ofreció un té al que asistieron todos los profesores...

El profesor Hoyos es autor de una importante serie de trabajos, libros y folletos de antropología, etnografía, geografía, etc. y en varias de sus publicaciones ha intercalado investigaciones y estudio referentes a nuestra provincia...

La brillante fiesta transcurrió en un grato ambiente de cordialidad, en el que el profesor Hoyos y sus antiguos alumnos los señores García Romero, Chico, López Torrijos y las señoras y señoritas Caballos, Gálvez, Riosalido y Gárate, revivieron los años estudiantiles...

Durante toda la noche no se registró tampoco ningún incidente. Acogiendo un rumor público y manifestaciones de sus familiares hicimos constar en nuestro último número que el chófer de la Brigada Sanitaria Arsenio Martínez García sufría la fractura de una costilla...

En el Gobierno Civil se nos ha manifestado que era totalmente inexacto el hecho y como justificación nos ha sido facilitada una copia del parte oficial del reconocimiento efectuado a Arsenio Martínez, de orden del señor Gobernador...

Al día siguiente salieron los distinguidos viajeros con dirección a Zaragoza y Madrid, yéndose verdaderamente encantados de su rápida visita a nuestra capital y encargando expresáramos su profunda gratitud por todas las manifestaciones de simpatía de que habían sido objeto.

IBARRA Y COMPAÑIA LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas CABO SAN ANTONIO saldrá de Barcelona el día 6 de Noviembre para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Via Layetana, 7.

Para informes en Soria, dirigirse a D. Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2, o a Don Epifanio Rídruejo, Canalejas, 27.

ESTOMAGO e INTESTINOS se curan con el ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

ESTOMAGO e INTESTINOS se curan con el ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

Banco Hispano Americano CASA CENTRAL-MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS 4% DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 250% ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES - EXTRANJEROS - VALORES - DEPOSITOS - BOLSA - INFORMES COMERCIALES ETC.

CONFLICTO OBRERO EN SORIA

Continúa la huelga declarada por los obreros de la Confederación.

EL JUEVES

El jueves último continuó pacíficamente la huelga declarada, sin previo aviso, por los obreros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo y por solidaridad con sus compañeros despedidos de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo.

La normalidad durante todo el día fue completa, no registrándose incidentes. El comercio permaneció abierto durante todo el día y el mercado se celebró con bastante animación. No acudieron al trabajo los obreros afiliados a la Confederación, los cuales paseaban por las calles céntricas en actitud pacífica, esperando la solución del conflicto.

Fuerzas de la Benemérita y de Seguridad continuaron patrullando por las calles y durante la noche las citadas fuerzas prestaron servicio de vigilancia, ocupando puntos estratégicos de la población.

Durante toda la noche no se registró tampoco ningún incidente.

EL ESTADO DE ARSENIO MARTINEZ

Acogiendo un rumor público y manifestaciones de sus familiares hicimos constar en nuestro último número que el chófer de la Brigada Sanitaria Arsenio Martínez García sufría la fractura de una costilla...

RECTIFICACION

Por informes que se atribuyeron a familiares del interesado, y no comprobados por premura de tiempo, publicamos en nuestro número anterior la noticia de haber resultado con la fractura de una costilla, en los incidentes ocurridos el día 2, el directivo de la C. N. T. Arsenio Martínez, chófer de la Brigada Sanitaria.

En el Gobierno Civil se nos ha manifestado que era totalmente inexacto el hecho y como justificación nos ha sido facilitada una copia del parte oficial del reconocimiento efectuado a Arsenio Martínez, de orden del señor Gobernador...

PARTE FACULTATIVO

Hay un memoréte que dice: Hospital Provincial de Soria. Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia. Los que suscriben, Médicos de esta localidad, han reconocido a las 16 horas del día de hoy en el Hospital Provincial por orden de V. E. al detenido Arsenio Martínez García y como resultado del reconocimiento informan: Que han apreciado una pequeña equimosis en la región renal derecha, no apreciándose ninguna anomalía de la palpación de las costillas ni del abdomen, salvo un ligero dolor que el lesionado manifiesta sentir en dicha región...

1932.—Gregorio Clavo, rubricado. Jesús Calvo, rubricado.—Al margen.— Fueron testigos presenciales en este reconocimiento los señores don Emilio Iglesias y don Manuel Morales que, firman.—Emilio Iglesias, rubricado. Manuel Morales, rubricado.—Es copia.

LOS OBREROS DESPEDIDOS

Según manifestación de los obreros, entre los trabajadores despedidos de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, figuran cuatro naturales de Soria, cuarenta y nueve de la provincia y el resto de otras regiones.

LOS DETENIDOS

Gubernativamente no existe ningún detenido. De los veintisiete obreros que ingresaron en la Prisión Provincial a disposición del señor Juez de Instrucción, fueron puestos el mismo miércoles en libertad diez y seis individuos. Después han sido puestos en libertad algunos otros.

GESTIONES DEL GOBERNADOR

En la mañana del jueves una comisión de obreros afectos a la C. N. T. visitó al señor Gobernador Civil Sr. Puig Espert, apreciando la primera autoridad de la provincia la buena disposición de los obreros a fin de que el conflicto quedara resuelto satisfactoriamente.

El señor Puig Espert manifestó a los trabajadores sus deseos de poder llegar a un acuerdo con la Empresa del Pantano de la Cuerda del Pozo, a fin de solucionar la huelga.

Telefónicamente conferenció el señor Gobernador con el Subsecretario de Gobernación, participándole que había pedido la asistencia del Delegado regional del Trabajo don Agustín Pérez Lizano, que reside actualmente en Zaragoza. El Subsecretario de Gobernación aprobó la disposición del señor Puig-Espert, quien conferenció también con el Gobernador Civil de Zaragoza. Esta autoridad transmitió los deseos del señor Puig Espert al citado señor Pérez Lizano y en caso de no poder venir dicho Delegado a Soria, por encontrarse enfermo, ofreció que se trasladaría a Soria un representante de aquella Delegación del Trabajo, a fin de celebrar, con la presidencia del Gobernador Civil una reunión, a la que asistirían los obreros y el contratista señor Beaumont.

INFORMES DEL GOBIERNO CIVIL

A las doce de la mañana de ayer fuimos recibidos por el Gobernador Civil de la provincia, don Francisco Puig Espert, quien con su acostumbrada amabilidad nos facilitó los siguientes detalles acerca de la marcha de conflicto planteado con motivo de haber sido despedidos varios obreros en las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo.

NO SE LLEGA A UN ACUERDO

El Gobernador Civil de la provincia autorizó, provisionalmente, la apertura del domicilio de la Confederación Nacional del Trabajo, a fin de que los obreros celebraran una reunión a las tres de la tarde del jueves. El señor Puig Espert, dando pruebas de transigencia y con el ferviente deseo de solucionar la huelga, convocó a una reunión, que tuvo lugar en su despacho oficial a las siete de la tarde, bajo su presidencia y concurriendo una comisión de obreros; pero no asistió el señor Pérez Lizano ni ningún representante suyo, por no haber llegado todavía de Zaragoza.

En la reunión celebrada en el Gobierno Civil, los trabajadores presentaron determinadas bases, entre ellas las siguientes:

No admisión de tres obreros pertenecientes a la Unión General de Trabajadores; que se establezcan dos turnos a fin de que los obreros trabajasen tres días, alternando; que se levantara la clausura de los Centros obreros; que se pusiera en libertad a los detenidos; que se abonaran los jornales devengados por los obreros despedidos durante los días de paro y algunas más.

El contratista de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, señor Beaumont, no transigió con la primera base, o sea con la admisión de los tres obreros pertenecientes a la U. G. T. y en esas condiciones no pudieron tratar-

se las demás bases, quedando sin solución el conflicto. Los obreros afectos a la Confederación Nacional del Trabajo decidieron continuar la huelga por tiempo indefinido.

LA CRISIS DE TRABAJO EN SORIA

Acerca de la crisis de trabajo en Soria nos manifestó el señor Puig Espert que al solicitar trabajo, con anterioridad al conflicto actual, los obreros parados comprobó que Obras Públicas tenía organizados los destajos aprovechando la pequeña cantidad de que dispone, para acopio, machaqueo, acarreo y colocación de piedra en las carreteras hasta fin de año, aproximadamente; pero ante el ruego de los obreros de que era preferible que alcanzase la cantidad a más personal, aunque no hubiese consignación más que para un mes, en una reunión celebrada en el despacho del señor Gobernador, y presidida por éste, con los tres Ingenieros de Obras Públicas y una comisión de obreros, se acordó ampliar los destajos, dando de esa manera ocupación a todos los trabajadores de la capital, no quedando ninguno parado. Además en las obras del viaducto del ferrocarril Soria-Castejón existe ocupación para setenta y nueve obreros.

NOTICIAS DE LA MUEDRA

En el Gobierno Civil adquirimos también la información de los incidentes ocurridos en las cercanías del pueblo de La Muedra a última hora de la tarde del jueves último.

Trabajan en las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, según declaración del contratista, actualmente, ciento noventa y tres obreros.

Al cesar los obreros en su trabajo, un grupo se encaminó hacia el pueblo de La Muedra, marchando con dicho grupo una pareja de la Benemérita.

En las cercanías del pueblo salió a su encuentro otro grupo de hombres y mujeres, coaccionándolos para que no acudiesen al trabajo, originándose incidentes, que, afortunadamente, no tuvieron trascendencia. Fueron detenidos doce individuos, los cuales fueron puestos, por orden del señor Gobernador, a disposición del Juzgado municipal, ya que la primera autoridad civil no desea tener ningún detenido gubernativamente.

CONTINUA LA HUELGA

Ayer continuó la huelga planeada por los obreros afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo en sus diversos oficios. Durante las primeras horas de la mañana algunos trabajadores intentaron solicitar el cierre de los comercios, pero rápidamente intervino la fuerza pública impidiendo el propósito de los obreros. No se registraron más incidentes.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad siguieron durante todo el día patrullando por las calles para evitar coacciones. También prestaron servicio de vigilancia durante la noche, ocupando lugares estratégicos.

REVUELO ESTUDIANTIL

En las primeras horas de la mañana del viernes, los estudiantes de la Escuela Normal del Magisterio y los del Instituto iniciaron alguna protesta contra la guerra, intentando algunos de ellos que no se asistiera a clase. Intervinieron las autoridades escolares y los estudiantes desistieron de su actitud, dándose las clases normalmente en los citados centros docentes.

Emplee para el lavado JABON marca EL GUERRERO



Fabricado con materias completamente puras.—Es un jabón neutro, puro, espumoso y duro a la vez; desinfecta completamente y no estropea la ropa; da un gran rendimiento y lava con escaso trabajo y poco tiempo

FABRICANTE: Ricardo Sánchez GALATAYUD

Distribuido en Soria: Padre Beltrán, Comercio de Ultramarinos.—Estudios núm. 1

LA VIDA EN LA CIUDAD

Grupos de obreros transitan por las calles de la población en actitud pacífica, sin que se haya alterado la normalidad en el abastecimiento de artículos y tránsito de vehículos. Como la declaración de huelga coincide con la concentración de reclutas del reemplazo actual, nótese en Soria más animación que en días normales.

El muy ilustre señor Dr. don Daniel Ruiz Montejo, falleció en Madrid el 23 de Octubre en su domicilio, plaza de las Salesas, a los 71 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y Bendición de Su Santidad.

EL TIROTEO DE AYER

Sobre las cinco de la tarde de ayer comenzó a circular el rumor de que en la calle de Pérez de la Mata había surgido un intenso tiroteo entre los huelguistas y la fuerza pública.

Según informes que pudimos adquirir, parece ser que, partiendo de la Plaza de San Pedro, se dirigía hacia el centro de la ciudad una manifestación, en la que figuraban mujeres y niños. Enterada la fuerza pública, integrada por parejas de la Benemérita y de Seguridad, acudió a aquellos lugares y al penetrar en la Plaza de Cabejas se hicieron algunos disparos y se arrojaron tejas sobre la fuerza pública.

Para repeler la agresión la fuerza pública disparó al aire. La gente corría en todas direcciones y la alarma fué grande en los primeros momentos. El vecindario se alarmó más porque precisamente a aquella hora salían los niños de los colegios. La noticia del tiroteo circuló rápidamente por toda la ciudad.

En el lugar de los sucesos nos enteramos de que a consecuencia de los disparos no había resultado ningún herido, afortunadamente. Manifestaron los agentes de la autoridad que los tres primeros disparos fueron hechos desde las ventanas o tejados de las casas de la calle de Pérez de la Mata.

Como algunos comercios intentarían cerrar en los primeros momentos, el Comandante de la Guardia Civil, don Angel Valcarcel, ordenó que se abrieran, porque nada anormal ocurriría. Así se efectuó y durante la noche la animación en la calle de Canalejas fué como de costumbre.

DETENCIONES

Las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad procedieron inmediatamente a verificar registros en determinadas casas y corrales de aquella barriada, procediendo a la detención de diez y ocho individuos, los cuales han quedado a disposición del Juzgado de Instrucción.

La policía practicó numerosos cacheos.

DOS OBREROS HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron asistidos por los médicos señores Nieto y Pérez, Esteban Andrés, de veintidos años de edad soltero y jornalero, que presenta heridas contusas en la región cariotemporal izquierda y Paulino Esteban, de veintitres años, soltero y jornalero que presentaba una herida contusa en el párpado superior derecho y varias erosiones en todo el cuerpo. Después de curados fueron trasladados al Hospital Provincial.

Según manifestaciones del doctor Iñiguez el estado de los heridos es leve, salvo complicaciones.

DURANTE LA NOCHE

Durante toda la noche fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad continuaron prestando servicio de vigilancia. La Policía también trabajaba activamente, según parece, para averiguar el paradero de varios huelguistas.

EL DIA DE HOY

Continúa el servicio de vigilancia ejercido por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, pero no se ha alterado la normalidad. Esta mañana se han practicado algunas detenciones.

LEA V. MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

El párroco de Santa Bárbara de Madrid

El muy ilustre señor Dr. don Daniel Ruiz Montejo, falleció en Madrid el 23 de Octubre en su domicilio, plaza de las Salesas, a los 71 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y Bendición de Su Santidad.

La diócesis y provincia de Madrid ha perdido uno de sus más preclaros sacerdotes y ciudadanos, filósofo consumado; y la provincia de Soria (y villa de Berlanga de Duero, su pueblo natal) un hijo ilustre y caritativo.

En 1891, y después de lucida oposición, ganó en Madrid la parroquia de San Andrés, y en 1905 fué nombrado párroco de Santa Bárbara.

Tuvo además otros altos cargos en la diócesis y capital de Madrid, como el haber sido examinador sinodal, profesor del Seminario y censor del periódico "El Siglo Futuro", siendo muy estimado en estos cargos por su ciencia, ejemplar y vida sacerdotal, muy querido por toda su feligresía, y respetado por cuantos tuvieron el honor de tratarlo.

Al entierro asistieron todo el Cabildo parroquial de Madrid, el clero de parroquia, numerosos sacerdotes y amigos seglares, constituyendo una gran manifestación de duelo que pudo servir de gran lenitivo y consuelo a su respetable hermana doña Paula, y a sus queridos sobrinos don José y don Julio, y demás familia, a quienes damos el más sentido pésame, pidiendo al Señor el eterno descanso del difunto, y a los lectores esta oración, unida a la del que suscribe, que se honraba con su amistad. Domingo Molina Alcalde

Declaramos con firmeza un hecho sensacional: Es la MAHOU una cerveza de renombre universal.

Ninguna tiene como ella tan excelente color, y en cañas, como en botella, deleita por su sabor. Pida usted siempre la insuperable cerveza MAHOU.

De venta en todos los Casinos y Bares.

JULIAN UMBR MECANICO ELECTRICISTA

Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Colocación a plazos, receptores y material Philips Radio. Estudios, r.—Soria

CINE IDEAL MAÑANA

ESTRENO DE Marido y mujer TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

INTERPRETES: CONCHITA MONTENEGRO JORGE LEWIS FOX

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Dr. Lamberto Izquierdo Hernandez Inspector Municipal de Sanidad

RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS Consulta de 10 a 1. Gratis para los pobres Calle de la Universidad, número 11 BURGO DE OSMÁ

Enfermedades de los ojos A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista Canalejas, 5, pra. - Teléfono, 116

Noticias

Combinación de Gobernadores.—A las tres de la tarde de ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro Corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz: "Avisador Numantino.—Soria.—Nombrase Gobernador Soria a D. Mariano Campos.—Ortiz"

Inmediatamente nos trasladamos al Gobierno Civil, en donde fuimos recibidos amablemente por el señor Puig Espert, quien nos confirmó la noticia, manifestándonos su satisfacción por haber sido nombrado para regir los destinos de la provincia don Mariano Campos, a quien personalmente conocemos, dedicándole sinceros elogios. El señor Campos es también valenciano y pertenece al partido republicano radical socialista.

El Gobernador de Soria don Francisco Puig Espert ha sido designado para el mando de la provincia de Palencia.

RADIO. EL MAYOR SURTIDO CASA PASTORA, Canalejas, 60. Catálogos gratis. Venta a plazos.

Una suscripción a favor del niño que estuvo secuestrado en un arca.—Nos ha visitado una comisión del pueblo de Zayas de Torre rogándonos que iniciemos una suscripción en EL AVISADOR NUMANTINO en favor del niño Roberto Rocha Iliana, de doce años de edad, que permaneció varios meses encerrado en un arca y tuvo que ser trasladado al Hospital de San Agustín, de Burgo de Osma, para su curación y completo restablecimiento.

Dicho niño se encuentra ahora en el Hospicio de la citada villa. La comisión nos ha manifestado que como el citado niño carece de recursos, se inicie una suscripción popular para sufragar los gastos que ocasione el nombramiento de un letrado que se encargue de la acusación el día que tenga lugar la causa que se sigue por el citado secuestro.

EL AVISADOR NUMANTINO abre la suscripción con cinco pesetas y en esta Administración se recibirán los donativos que se envíen para dicho fin.

Viajeros.—Han llegado: De Granada don Dario García de Viezma, Jefe de la Sección de Economía del Gobierno civil, restablecido de la dolencia que sufría.

De Madrid, don Pedro de San Martín y familia.

Han salido: Para Alicante doña Agustina Soria Montenegro e hijas.

CAMIONETA FORD vendi sobriamente carrozada, con ruedas gemelas y chasis largo, último modelo, muy barata. Dirigirse a Policarpo Jiménez Numanica, 23. —Automóviles de alquiler.—SORIA.

Enfermo operado.—Se encuentra enfermo, habiendo sufrido una delicada operación quirúrgica, el antiguo y querido operario de nuestros talleres Miguel Molina. Mucho celebraremos que el señor Molina quede rápida y completamente restablecido.

Disparos en Almazán.—La Benemérita del puesto de Almazán comunica al Gobierno civil de la provincia haber sido detenidos por los agentes municipales de aquella villa los gitanos Alejandro Mateo López, Lorenzo Lafuente García, Ramón Mendoza Díaz y Antonio Mendoza Piza, por haber promovido un fuerte escándalo en la Plaza Mayor de dicha villa, haciendo varios disparos. Al Alejandro se le ocupó una chopa de cuarenta y tres centímetros de longitud y al Antonio una pistola de dos cañones, calibre 12. Dichos individuos han quedado a disposición del juez de Instrucción.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

En libertad condicional.—Detención del general Saro.—La huelga general en Granada.—Plan parlamentario.—La ley de Congregaciones religiosas.—Incidentes en Badajoz.—En la sesión del Congreso continuó la discusión de los presupuestos.—Últimas noticias.

Madrid 5 (8 mañana)

EN LIBERTAD CONDICIONAL

Madrid.—Han sido puestos en libertad condicional varios individuos detenidos por consecuencia de los sucesos ocurridos el 10 de Agosto que se hallaban en prisiones militares, entre otros el ex-ducado de Santa Cristina y don Adolfo Quesada. De la cárcel modelo también han salido los señores Antuñano y Rodríguez.

ALMUERZO EN LA EMBAJADA ARGENTINA

Madrid.—Ayer asistieron el Jefe del Gobierno y su esposa al almuerzo que en su honor dió el Embajador Argentino.

DETENCION DEL GENERAL SARO

Barcelona.—El Gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que tenía que comunicarle una noticia interesante, cual era la de haber sido detenido, a la llegada al puerto de Barcelona, el general don Leopoldo Saro, procedente de Manila. El general Saro perteneció al Directorio Militar y estaba reclamado por la Comisión de Responsabilidades.

El señor Saro no opuso resistencia cuando se efectuó su detención y solicitó que se le autorizara para hacer el traslado a Madrid en automóvil. Manifestó el Gobernador que no le competía otorgar lo que se le pedía y que trasladaba la súplica a la Superioridad.

ATENTADO EN UN TRANVIA

Sevilla.—En la calle del Almirante Lobo, donde tiene su parada el tranvía que presta servicio de viajeros hasta el pueblo de Dos Hermanas, perteneciente a la empresa «Los Amarillos» se presentó ayer un joven que preguntó a qué hora salía el carruaje y como le contestaron que tardaría en marchar un cuarto de hora, dejó debajo del asiento del coche un capazo, manifestando que iba a tomar café.

Poco después, y cuando ya algunos viajeros ocupaban sus asientos, se oyó la explosión del petardo que habiéndose dejado en el capazo, causando fuerte alarma, aunque no produjo daño a los viajeros.

LA HUELGA DE GRANADA

Granada.—Continúa la huelga general de los obreros adscritos a la C. N. T. Pasó el día con tranquilidad, pero sostienen las precauciones adoptadas por la autoridad. Fuerzas de orden público custodian los edificios oficiales y los Bancos. El abastecimiento se ha hecho con normalidad. A las cinco de la tarde fué puesto en libertad el abogado de los Sindicatos don Benito Pabón y se supone que esta disposición bastará para que cese la huelga.

PLAN PARLAMENTARIO

Madrid.—El Presidente de la Cámara manifestó anoche que en la sesión de hoy se discutirá el primer proyecto de presupuesto relativo a obligaciones generales del Estado y el presupuesto de la Presidencia. Habrá ruegos y preguntas, pero no interpellaciones, porque no existe ninguna presentada, de la que se haya dado cuenta al Gobierno. El miércoles se reunirá la comisión de Justicia para resolver acerca de las informaciones que se han hecho al proyecto de Congregaciones religiosas. Dependerá un sacerdote en nombre de todas las Congregaciones religiosas respecto a las prácticas de enseñanza y también acudirá a informar un individuo en nombre de la asociación de padres de familia. Se ha solicitado se que amplíe el plazo de información pública, pero la comisión entiende que en los días que han transcurrido se ha podido hacer esa información y ya no se puede conceder más tiempo. La comisión de presupuestos ha tomado el acuerdo de enviar a la Mesa el proyecto de presupuesto de la Presidencia sin perjuicio de que vuelva a la comisión para continuar el estudio y unificar el sueldo del Presidente del Consejo y de los ministros. Por votación se aprobó que sigan sin desglosar los sueldos que corresponden a los ministros y los gastos de representación de los mismos.

LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Madrid.—Ayer se reunieron los representantes de las minorías parlamentarias que tratan de constituir la Federación de Izquierdas. Asistieron representantes de los radicales socialistas, de la izquierda catalana, de acción republicana y de la orga y cambiaron impresiones acerca de la posibilidad de constituir la Federación de izquierdas parlamentarias. El miércoles se reunirán de nuevo.

COMUNISTAS EN LIBERTAD

Madrid.—Por acuerdo del Juzgado núm. 17 se ha decretado la libertad provisional de sesenta y seis comunistas detenidos en la semana última por celebrar una reunión con fines políticos sin estar debidamente autorizados.

ACCIDENTE CASUAL EN "EL DEBATE"

Madrid.—El prestigioso diario de la mañana «El Debate» hace público que hoy saldrá con retraso la edición de hoy por haber ocurrido averías en la conducción del fluido eléctrico que ha tenido paralizada la maquinaria desde las tres de la madrugada.

ASAMBLEA CATALANISTA

Barcelona.—En el Coliseo Pompeya se celebró anoche el acto político organizado por el partido republicano catalanista. Hablaban los señores Oliver, Esteve, Hurtado y otros señores que consensaron los procedimientos que sigue la izquierda.

LA VISITA DE AZANA A VALLADOLID

Madrid.—El comité de Acción Republicana de Valladolid ultima los detalles para celebrar los actos que el domingo han de tener lugar con motivo de la visita del Jefe del Gobierno señor Azaña y manifiesta que no podrá acceder a todas las peticiones que se le dirigen a fin de tomar parte en el banquete en honor del Presidente del Consejo.

INCIDENTES EN BADAJOZ

Badajoz.—Un numeroso grupo de obreros campesinos ha tratado de impedir las operaciones de inscripción en la bolsa de trabajo establecida en el Ayuntamiento. Evidó la Guardia civil que fueran asaltadas las oficinas.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro y cinco. El señor Serrano Batanero habla de un legado a las Hermandades de los pobres de Valencia para que se fundara en Molina de Aragón un asilo, que no se ha establecido.

Le contesta el ministro de la Gobernación rogando le envíe los datos necesarios para proceder.

También se ocupa el señor Serrano Batanero de los desempeños gratuitos en el Monte de Piedad en Madrid.

El ministro de la Gobernación dice que se han tomado medidas para averiguar lo que haya sucedido en ese asunto, y agrega que se ha dispuesto que puedan trabajar en las máquinas que tienen empeñadas los obreros que lo necesitan.

El señor Jaén critica la usura en el campo y el ministro de Justicia dice que prepara una ley contra la usura.

El señor López de Goicoechea lamenta que no se haya aprobado una ley sobre pósitos marítimos.

El señor Sabrás se ocupa de una proposición de los obreros del mar, sobre modificaciones en el tratado de pesca con Portugal y de una fábrica de Ezcary curradopor orden judicial, que determina el paro forzoso de muchos obreros.

El Presidente de la Cámara da cuenta de la dimisión del señor Aldasoro del cargo de Secretario del Congreso. El señor Escandell critica los manejos de los caciques de Puebla Larga y lamenta que en los centros oficiales perduren los emblemas monárquicos.

El señor Salazar Alonso censura el decreto que declara a extinguir el Cuerpo de oficiales de Sala. Pide que vaya a la Cámara el expediente contra el juez señor Aguilar, que decretó la libertad del exconde de Guadiana. Formula algunas aclaraciones el ministro de Justicia.

En el orden del día continúa el debate de presupuestos. Hace el ministro de Hacienda el resumen del debate sobre la totalidad. Afirma que se ha publicado en la «Gaceta» la liquidación del presupuesto de 1931. Censura duramente al señor Fanjul. Explica lo que significa el déficit en la economía del Estado y de los avales, que se traducen en responsabilidad para el presupuesto.

Dice que el ministro de Hacienda no puede predecir que el presupuesto se ha de liquidar con determinado superavit o con déficit.

Los gastos en el año 1932 ascienden a cuatro mil setecientos millones de pesetas y hay que tener en cuenta que lo mismo los gastos que los ingresos pueden variar en el curso del ejercicio. Habla de la reorganización de los servicios de los ministerios y del estatuto de funcionarios. Dice que convocó a todos los Directores Generales para este efecto y que en la reorganización de servicios se tropieza con serias dificultades que ha de vencer la comisión interministerial nombrada al efecto.

Termina diciendo que el presupuesto presentado es el único posible en las circunstancias actuales y que lo presenta a la Cámara para que ésta lo mejor por el bien de la República y de España. (Aplausos) Rectifican los señores Balbontin, Santa Cruz, Fanjul, Niembro y Pildain y termina el debate sobre la totalidad del presupuesto.

A CERRAR

Madrid 5 (3 tarde)

DE AGRICULTURA

distas el texto de los decretos que hoy inserta la «Gaceta» modificando la comisión mixta del aceite, regulando la venta de vinos y sus derivados, estableciendo el precio mínimo de 32 pesetas los 100 kilos de arroz sin cáscara sobre el secadero y reformando el decreto de funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—El ministro de Agricultura ha facilitado a los periodistas.—El Subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que el señor Casares Quiroga había llegado sin novedad a La

Coruña y que regresará a Madrid el martes próximo.

Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad.

MITIN EN VALLADOLID

Madrid.—Recibió el señor Azaña la visita del Subsecretario de Hacienda, señor Vergara, que acompañaba al Presidente del comité provincial de Acción Republicana señor Gil Valle y tratador de ultimar los detalles sobre el acto político que ha de celebrarse en Valladolid el 13 del actual y en el que ha de pronunciar un discurso el jefe del Gobierno.

Recibió también el señor Azaña al presidente del Tribunal Supremo señor Medina, a los agregados militares de Italia, al general Romerales, que anunció la visita de los coroneles que asisten al curso de ascenso.

El señor Azaña recibió después a los periodistas y les dijo que hoy saldrá al campo para descansar y que regresará a Madrid el lunes próximo.

CUESTIONES DE CULTURA

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha enviado a los rectores de las Universidades un circular muy interesante sobre problemas de cultura, en la que expone que es preciso intensificar la labor de los profesores, correspondiendo al esfuerzo que ha hecho el Gobierno otorgándoles mejoras económicas que representan el 33 por 100 de aumento sobre los sueldos que percibían en años anteriores.

FIESTA SIMPATICA

Madrid.—Esta tarde, en el Instituto del Cardenal Cisneros, a las seis y media, se celebrará un acto muy emocionante, en el que los bachilleres de hace veinticinco años van a rendir homenaje de cariño a los profesores y bedeles de aquella época.

MINISTROS DE VIAJE

Madrid.—El ministro de Justicia ha marchado para Zamora, en donde pronunciará un discurso político. El señor Prieto marchó a Alicante para descansar hasta el martes.

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Madrid.—Los gobernadores que acaban de ser nombrados para distintas provincias pertenecen, en su mayoría, al partido radical socialista y sustituyen a señores que pertenecían a otras agrupaciones republicanas.

Amorranas, úlcera varicel, CURACION CIENTIFICA SIN OPERACION

Dr. Jaime Ledesma Navarro Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis Consulta, de once a una Alfonso primero, núm. 16 plaza ZARAGOZA

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIENT MILLONES DE PESETAS Reservas: 53.465.595'31 PESETAS

Casa Central: MADRID, Alcalá. 4 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

- Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Órdenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO

Intereses CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos.

Sucursal en SORIA

Plaza de Aguirre, 4, (Palacio de los Condes de Gómara)

Agreda, Plaza Mayor, 7 y Burgo de Osma, Universidad, 1

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Anuncios

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION FABRICA DE CAL Existencia permanente de clase inmejorable para bloque y mortero, todo a precios económicos. Se sirve a domicilio. JOSE DOMINGUEZ Pérez de la Mata, núm. 79.—Soria

MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28.—MADRID Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte Especialidad en trabajos de barroqueño pulimentado.

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 15.—SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor También se vende toda clase de piensos

Hotel Imperial Pensión completa de 16 a 23 ptas. RESTAURANT Montera, 22 MADRID (Se recomienda este hotel)

MARIANO JAVIERRE ORGIE Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc. Consulta de 11 a 1 Medicina general y de niños.—Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene. Plaza Mayor, 9, segundo.—Soria

Fábrica de baldosas hidráulicas JOAQUIN IGLESIAS Primera establecida en Soria En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y, en general toda clase de losetas baldosas y ladrillos hidráulicos

CASTO HERNANDEZ Plaza de Bernardo Robles, 11-Soria FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA Antonio Martín Berruete, hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso RECUERDA.—(S o r i a)

JUAN GARCIA Tratante en ganado de cerda Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos Tejera núm. 4.—Teléfono núm. 8

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria Tiene almacén de tocinos, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante COMPRA-VENTA DE CEREA

VENDO 128 ovejas de buen diente y 1 morueco. Dirigirse a doña Demetria Casas.—Villar del Campo.

LES Y HARINAS Superfosfato del 18/20 CROS CLORURO DE POTASA SULFATO DE AMONIACO Todo garantizado y a precios económicos PASCUAL CID —ESTANCO DE LA PLAZA—ALMAZAN

AMA DE CRIA, se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse a Daniel Abad, 27 Covalada.

CASA.—Se vende una casa en Cubillos. Para tratar, con Raimundo Gañán, en El Royo, y con Torcuato la Orden, en dicho Cubillos.

AMASADORA, sobadora, malacate, todo ello seminuevo, se desea vender, dándose facilidades para el pago, en el pueblo de Molinos de Duero.

Para más detalles, dirigirse a Casimiro Asensio, en Vinuesa.

AMA DE CRIA con leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Félix Morales, en Tejado.

SE OFRECE.—Particente en Medicina y Cirugía, y oficial de Barbería. Dirigirse: Puertas de Pro, 24 Soria.

PERDIDA de una vaca negra, con una soga en los cuernos. Atiende por «Negrita» y hiera parecida. Desapareció en el ferri de Almazán el día 4 del corriente. Dirigirse a Carmelo Plaza, en Quintana Redonda, y gratificará.

Guía Artística de Soria y su provincia De venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras

CASA.—Se vende o alquila en Soria, sitio céntrico, con todas las comodidades, propio para almacén de piensos. Para tratar con Antonio Millán, maestro de Obras, Calle Real, número 3.—Soria.

COCHE FORD cerrado, 5 plazas, buen estado, toda prueba, se vende. Razón: D. Gerardo Cerrada, en San Esteban de Gormaz.

SE NECESITA un chico de 12 a 15 años, con residencia en Soria, para aprendiz de comercio de esta población. Detalles en esta Administración

CARNEROS.—Se desea vender 800 en buenas condiciones. Dirigirse a Pedro Romero, en Abejar.

OVEJAS.—Se venden 110 para parir en Enero, en buenas condiciones y 50 bécios. Dirigirse a Hermenegildo García, en La Milana.

DINAMO.—Vendo magnífica dinamo A. E. G. de 21 amperes, 110 voltios, con los elementos necesarios para su completa instalación. Amperímetros, voltímetro y cuadro, correa nueva, poleas, lámparas, árbol de hierro torneado, y una pareja de piedras francesas de 0,9 por 0,12 centímetros y accesorios, con su limpa. Se dará barato y facilidades para el pago. Saturio Escalzo, Maestro jubilado.—Muried Viejo (Soria).

TERRAS DE LABOR.—Se desea vender una heredad y casa en el pueblo de Gurrutua del Río. Dirigirse a Manuel Hernández, Colmenar de don José Morales, Carretera de Aragón.—Soria.

AMA DE CRIA.—Se ofrece ama de cria con leche abundante, para criar en su casa. Dirigirse a Bienvenido Díez en Saucillo de Bonieles.

AMA DE CRIA.—Se ofrece un ama de cria con leche de ocho días, para criar en su casa. Dirigirse a Félix Bachiller en Narros.

Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-ODOS Cinco de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

CAMIONETA «CHEVROLET» se vende, cuatro cilindros, seminueva, a toda prueba y se dan toda clase de facilidades para el pago. Informes, José Domínguez, Real, 79.

CASA.—Se vende una casa de moderna construcción; consta de cuatro pisos, tienda y almacén, en la calle del caserío de Abril número uno. Informes, Isaias Millán, Bajada del Carmen número 9. Soria.

CASA.—Se desea vender en Almazán, en lle de la República, número 42. Para más detalles dirigirse a don Lucio Gallego, en Almazán.

CASA.—Se vende una casa en la Calle Mayor; consta de Planta baja y tres pisos. Informes, Isaias Millán, Bajada del Carmen, 9. (Soria).

PENSION «NUMANCIA» Su dueño, Eugenio Bozal, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que ha trasladado su establecimiento a la Calle de Canalejas, número 11, de don José Morales, donde encontrará con bastante mejora buenos dormitorios y trato esmerado. Cubiertos desde tres pesetas. Pensión con plaza desde cinco. Abonos por comidas sueltas a precios módicos. Se reciben encargos para lodas, meriendas y todo lo concerniente a ramo.

Desarrollo y engorde en todo ganado joven, especial en terneras, cerdos y gallinas, que ponen doble, el preparado castellano del Farmacéutico Liras. Enzorde Castellano, Farmacias y Droguerías.

AGRICULTORES de la Industria Onímica de Zaragoza de cal 18/20, garantizado. Abonad vuestras tierras con superfosfa.

Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril Soria.

DISCOS. EL MAYOR SURTIDO. Venta EXCLUSIVA de varias marcas, CASA PASTORA. Canalejas, 60. Catálogos gratis. Venta a plazos.

Soria 177 de E. Las Heras

Estaciones.—Mañana do en el templo del Salvador, ciudad, se leerán las primomestaciones para e como que en breve contrae distinguida señorita Transgación Sainz Murillo con e industrial bilbaíno dor María Domínguez Astola. cordialmente a la pareja y a sus respectos familias.

ANIMOLAS. INMENSO SURCASA PASTORA, Canalejas, gratis. Venta a plazos.

Enfermedades en la provincia.—El comandante del puesto de Au participa a este Gobierno ha puesto fin a su existencia, dis un tiro en el pecho, el Fidal García García, de años de edad, soltero de Cortos y residente de la Sierra. Se su adoptó tan trágica reso por padecer reumatismo

Benemérita de Matalebr participa que en el paraje de «Abejora», jurisdicción de Casitruiz, puso fin a su existencia, ahorándose en un corral, de Tutor Hernández, de y cuatro años de edad, ca. Sponese que adoptó tal reso por padecer una enferme

Consulta de enfermedades de Garganta, Nariz, Oídos

Desde los días 10, 11 y 12 del mes de Noviembre, pasará a su acostumbrada visita mensual el especialista de

Doctor SAN PÍO

Atiende a sus enfermos que trasladado su consulta al HOTEL LAS HERAS de 10 a 1 y de 4 a 7.

Clases nocturnas para adultos.—Por orden de 28 de Septiembre se dejó en suspenso la en las clases de adultas y complementarias, hallarse en estudio su reorganización; estando sin terminar información pedida por el me de la reforma, se ha que continúen en suspenso las matriculas en dichas clases nueva orden; entendiéndose se prorrogará la duración de las referidas clases por el que se retrase su aper

CASA PASTORA

Interesamiento en Africa.—Por circular que publica el D. Oficial de Guerra, núm. 256, dispone que del 10 al 20 de próximo sean licenciados a la situación de disponibilidad de servicio activo, los unidades y destacamentos de para, pertenecientes al primer momento del reemplazo de y agregados al mismo, que un año de servicio. Se en reglas para el embarque y continuación por puertos de los lic

LE INTERESA SABER...

usando el «Oxigenante de» economiza un 30% en consumo de su casa. indispensable para las grandes y en las casas con ca

Concesionario exclusivo para

Comando Martínez Domínguez Calzados «La Favorita» de venta en la Farmacia de Plaza. Canalejas, 44

Notable conferencia.—En el de reuniones de la Cámara de Comercio de Valladolid dió notable conferencia el Ingeniero soriano, natural del pueblo de Bliccos, don Pasquillo. El conferenciante dió con gran elocuencia sobre tema «Resurgimiento industrial en Castilla», explicando importancia de dicha industria en la región castellana, afirmando que constituye una gran riqueza para la comarca.

El señor Pinilla fué continuamente ovacionado por su brillante documentada disertación. Los acontecimientos de actualidad nos impiden publicar íntegramente dicha conferencia en el presente número, pero lo haremos en el próximo.

CASA PASTORA

E. SANZ VILLA

OCULISTA

CANALEJAS 84, 2.º

SORIA

Ministerio de Cultura 2005

Ministerio de Cultura 2005

FRUTICULTURA

La poda de los árboles frutales

No basta plantar árboles frutales; además de plantarlos bien, poniendo cada clase en el terreno y exposición que exige su naturaleza y variedad a que pertenecen, hace falta podarlos, porque la poda es la que regulariza y asegura la producción de los árboles.

Cuando se plantan, y en los años siguientes en que aun no dar fruto, la poda tiene por objeto formar el árbol como más convenga a la clase de fruto que produce y al sitio en que se halle plantado, siendo esta forma las diferentes y variadas de las espaldadas, las de cordones, las de pirámides, copa o vaso, etc.

Formado el árbol, cuando comienza a dar fruto, es cuando verdaderamente empieza la poda, cuyos objetos principales son:

Primero. Regularizar la producción. Segundo. Obtener hermosos frutos.

La poda se divide en dos épocas: Poda de invierno, cuando la vegetación está en reposo, o sea desde que caen las hojas hasta que van a brotar de nuevo.

Poda de verano, en Mayo y Junio, cuando la savia está en mayor actividad. La poda de invierno, que debe hacerse con las podaderas y lo menos posible con serrucho, tiene dos épocas, la temprana y la tardía. Estas podas no deben hacerse nunca en tiempo de grandes heladas, pues hacen la madera fácil de cascarse y producir heridas a los árboles de muy difícil cicatrización.

Deben podarse pronto, antes de que empiecen los fríos grandes, todos los árboles débiles o de poco vigor, para que, con menos madera se fortifiquen con tiempo antes de la primavera.

En cambio, los árboles fuertes deben podarse tarde y cuanto más fuertes, más tarde, cuando los botones se van hinchando para que pierda savia al llegar la primavera y ponga fruto, donde, de seguir fuertes, echarían tallos. En general, todos los árboles de hueso deben de podarse tarde y los de pepitas pronto, salvo en los casos en que su debilidad o su fuerza aconsejen otra cosa.

En la poda de verano hay varias operaciones muy delicadas, cuyo fin es regularizar y mejorar su fructificación y son los siguientes:

El desyemado. Cuando por cualquier causa, en un sitio salen muchos botones juntos, en cuyo caso, cuando tienen sobre ocho centímetros de largo, se les va suprimiendo, quedando uno solo el más fuerte.

El pellizcado. Consiste en cortar con las uñas la extremidad de los brotes cuando tienen unos 20 o 25 centímetros de largo. Los brotes débiles se pellizcan por encima de la octava hoja, los medianos por encima de la séptima, y los fuertes por encima de la quinta.

En seguida brotan otras yemas por debajo de las hojas superiores, cuyos brotes hay que suprimir también por encima de la tercera hoja, en cuanto han llegado a 20 o 25 centímetros.

Si en los brotes fuertes aún se producen otras yemas, hay que hacer un tercer pellizcado a los nuevos brotes, en la misma forma.

Esta operación, que es muy importante y delicada, y que hay que hacer bien, y a tiempo, prepara la fructificación del año siguiente.

El anillado. Consiste en cortar en pequeños anillos la corteza, no muy profundos, en la parte baja de las ramas fuertes para debilitar la subida de la savia y que las yemas se inclinen a dar frutos más que a pujar en tallos.

El arqueado. Que consiste en inclinar las ramas más fuertes también para dificultar la marcha de la savia y que las yemas se hinchen para fruto.

INFORMACIONES DIVERSAS

Esto se hace atando una cuerda en la extremidad de las ramas horizontales o más abiertas y sujetando la otra extremidad a una estaca clavada en el suelo, obligando a la rama a encorvarse sirviéndola en forma de que se rompa. La rama dará más fruto y de preferencia en lo alto de la curva. Las ramas altas y derechas se les puede arquear atándolas a la madera de otras más bajas o a troncos.

Por último, todo buen fructicultor debe practicar el aclarado de las frutas, o sea quitar parte de ellas cuando hay muchas, para que habiendo menos se desarrollen mejor y cansen menos al árbol.

Muchos árboles que los campesinos llaman "añeros" no es que den fruta cada dos años, sino que si un año dan mucho, hacen para el siguiente pocas yemas de fruto; pero si se regulariza su fructificación dará todos los años y en el total de los dos años habrán dado muchos más frutos y mejores.

Para el aclarado, cuando las frutas, como ocurre mucho en el peral y manzano, vienen en grupos de cinco y más, se quitan las más pequeñas y se dejan un par de ellas.

Cuando vienen aisladas, como en otras clases de árboles, hay que descargar por ramas, no dejando unas ramas con mucho fruto y otras con poco, y en lo posible, tampoco de un lado del árbol más que en otro.

Con todos estos consejos el fructicultor que los atienda y practique con inteligencia y constancia y cumpla otras prescripciones de que ya hablaremos, contra las heladas, los insectos, etc., podrá tener una producción abundante de frutas hermosas y regularizada en todo lo posible.

Antonio MONEDERO

Los metereólogos desconfiaron en unas horas el enigma. Estudiaron, observaron, y, por fin, dieron el parte en que, poco más o menos, se decía:

"La oscuridad notada en Londres durante varias horas del día, principalmente las del centro de mismo, es ocasionada por la formación de una densísima nube de humo que acertó a colocarse dentro de unos extensos nubladillos que la han retenido durante todo el tiempo en que ha reinado la oscuridad de la población. El caerese en esos momentos de la menor ráfaga de viento ha permitido que el humo no se haya disipado tan pronto".

Los periódicos de la noche fueron esperados con verdadera ansiedad. En ellos figuraba el parte meteorológico, y la tranquilidad renació en el numeroso grupo de los pusilánimes y supersticiosos.

Llegó la noche, y ¡cosa extraña! la luz proveniente del cielo fué mayor que la que disfrutamos durante el día, histórico para algunos, de la nube negra.

Pablo CISNEROS

El día de la nube negra

Un fenómeno curioso hemos observado en Londres. No ha habido eclipse de sol, y, sin embargo, no hemos visto en pleno día a no ser mediante los potentes focos eléctricos de las calles y plazas y de las lámparas de las habitaciones.

No hemos tenido tampoco ninguna de esas densas nieblas que en invierno estamos acostumbrados a sufrir los pacientes habitantes de esta ciudad cosmopolita; pero hemos pasado un día de noche.

Día oscuro; más que oscuro negro. Más negro que la misma noche. Todos los que hemos presenciado el fenómeno, alrededor de unos ocho millones de seres humanos, que somos los que vivimos en esta población, nos hemos asombrado de lo que sucedía.

Los más pusilánimes, los que ven en cualquier cosa indicio de males, los supersticiosos, que también aquí, como en todas partes abundan, preveían el fin del mundo. No faltó quien dijera que había visto al Anticristo, y que llegaban los días terribles del Apocalipsis. Sobrecogidos de espanto miraban al cielo para ver si distinguían algún espíritu o alguna luz que les alumbrara su mente para evitar una porción de confusiones.

La mayor parte de las gentes se paseaban por las calles y plazas casi indiferentemente, suponiendo la realidad de lo que pasaba.

Los más llamados a adivinar las causas del fenómeno en sí, eran los que se encontraban más perplejos, porque muchos les asediaban a preguntas, que no acertaban a contestar hasta que no hubie-

ran penetrado en el misterioso arado espectáculo.

La ciudad, empero, se hallaba tranquila. Los demás elementos permanecían en quietud, como si estuvieran observando también lo que sucedía.

No corría una brizna de viento. No llovía. No estaba la atmósfera recargada de fluido eléctrico. Ni hacía frío ni calor. Temperatura agradable.

COMO SE APAGA UN FOSFORO
pagará V. cualquier incendio con el

"ANTIFVRE"

Agente: Prudencio Ruiz. - Soria

RAAY Mayor 4. Madrid.
Recambios Ford (antiguo y moderno). Citroen etc. Accesorios de automóvil. Bicycletas a plazos. Artículos de piel, foot-ball y tennis. Envios provinciales.

Dr. ENRIQUE MONTANES DEL OLMO

Ex-alumno interno por oposición de la Facultad de Medicina de Granada. Ex-ayudante de clases prácticas de la misma Facultad. Médico Titular de la villa de Almazán por oposición.

Consulta de 11 a 1
Plaza de Santa María, núm. 4
ALMAZAN

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1931... 782.241'52 865.666'01

Fondo de reserva en igual fecha... 83.424'45

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha, ... 375.557'39

Capital en imposiciones id. id. ... 11.055.046'32

Importe de los préstamos ... 4.124.497'85

Libretas de ahorro en circulación ... 8.121

Admítense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cinco a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

Chevrolet Agencia G. M. C.

PEDRO HERGUETA

Du z Zorrilla, 1 SORIA Teléfono, 135

Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA. CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.

TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES, ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL

¡VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES! TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio Cuevas
e hijos
ODONTOLOGOS
Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931... 26.199.821'95

Sinistros indemnizados en el año 1931... 14.009.971'57

Reservas de riesgos en curso... 8.364.253'09

Reservas patrimoniales... 7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro
Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIRIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, 2.º

Banco de Construcción S. A.
(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

DELEGADO PARA LA PROVINCIA
D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. - SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X
Habitaciones independientes para estadia de operados

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL

ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testimonios de los siguientes

Dr. Eduardo Gotarredona
Médico
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE

24 de Julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Ball

LOS TIROLESES S.A.

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA.

Excursiones

Coches ómnibus y turismos

Gonzalo Ruiz.-Soria

Mayor, 8 Val de, 12

BALLESTEROS
SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: - PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

REVISTAS DE MODAS Figurines Franceses, Ingleses y Españoles

LIBRERIA E. LAS HERAS.-SORIA